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Iva na Mak sić

TRA GOM ŽAR-PTI CE
Ka le i do skop Mu ha me da Ab da gi ća
(Di no Lo ti nac: Tra gom us pi nja nja – Te mat ski kru go vi u po e zi ji  
Mu ha me da Ab da gi ća, Bo san ska me dij ska gru pa, Tu zla, 2022)

Knji ga Tra gom us pi nja nja Di na Lo tin ca, mi ni-stu di ja 
po sve će na te mat skim obe lež ji ma u po e zi ji Mu ha me da Ab-
da gi ća (1916–1991), pri log je po ku ša ju kon tek stu a li za ci je Ab-
da gi će vog de la unu tar kor pu sa sa vre me ne san džač ke i bo-
šnjač ke knji žev no sti. 

Već u uvod nom de lu da ti su raz lo zi zbog ko jih je ovaj 
po du hvat ote žan. Pre sve ga, „još uvi jek ne po sto ji ja san pre-
gled hi sto ri je bo šnjač ke knji žev no sti u San dža ku”, te „ni je 
jed no stav no na pra vi ti uvid u to ko ji bi se sve pi sci mo gli na 
ne ki na čin po ve za ti ka ko u hi sto rij skom ta ko i u knji žev no-
me kon tek stu” (Lo ti nac, 2022: 8). Do dat na po te ško ća je ste 
či nje ni ca da je opus Mu ha me da Ab da gi ća tek jed nim de lom 
ob ja vljen i do stu pan. Mnoga nje go va de la po sto je sa mo unu-
tar za o stav šti ne,1 a ne do sta ju i kri tič ki tek sto vi, od no sno se-

kun dar na li te ra tu ra ko ja bi ovaj po du hvat uči ni la lak šim i pro hod ni jim.2

U po ku ša ju da iz dvo ji glav ne te mat ske pre o ku pa ci je u Ab da gi će voj po e zi ji, Lo ti nac 
se usred sre đu je na ne ko li ko pe snič kih zbir ki, od ko jih su ne ke ob ja vlje ne za pe sni ko vog 
ži vo ta, a ne ke post hum no,3 uo ča va ju ći če ti ri glav na te mat ska kru ga – au to bi o graf ski, re-
li gij ski, ko smič ki i uni ver zal ni – ali i na gla ša va ju ći da se, kao što je to s knji žev nim kla-
si fi ka ci ja ma ne ret ko slu čaj, mno ge pe sme opiru svr sta va nju u sa mo je dan te mat ski okvir. 
Kri ti čar ski fo kus je, da kle, usme ren na sa dr žaj, a tek us put no na for mal na obe lež ja i kom-
po zi ci ju. Ta ko đe, u svo joj me todi au tor ma hom ope ri še opi snim, a tek po ne gde vred no-

1 Na kon vi še od tri de set go di na od Ab da gi će ve smr ti, ob ja vlje no je sa mo šest knji ga iz nje go ve za o-
stav šti ne. Lo ti nac na vo di da se upr kos po sto ja nju in te re so va nja za Ab da gi će vo de lo nije ula ga lo do-
volj no „is tra ži vač kog tru da i ma te ri jal nih sred sta va da se ob ja ve nje go va de la iz za o stav šti ne” (Lo ti-
nac, 2022: 26).
2 Pri me ra ra di, tek 2015. go di ne po ja vi la se knji ga Odi se ja Mu ha me da Ab da gi ća u ko joj su ob ja vlje ni kri-
tič ki tek sto vi, ese ji i pri ka zi o nje go vom stva ra la štvu.
3 U pi ta nju su sle de će Ab da gi će ve zbir ke: Fe niks (Tu ži da bi živ), ob ja vlje na sa mo stal no i pod pse u do ni-
mom M. A. Ha lji no vić, Sa ra je vo, 1966; Lu ta ju ći brod, Svje tlost, Sa ra je vo, 1977; Iza Mo re no (post hum no; 
pri re dio Ša ban Ša ren ka pić), DA MAD, No vi Pa zar, 1993; Iz fe nik so vog gni je zda (post hum no, zbir ka sa-
bra ne po e zi je), Bi bli o te ka Mu ha med Ab da gić, Sje ni ca, 2014; Po Ba še ski ji (post hum no), Fa kul tet islam-
skih na u ka, Be o grad, 2018. Au tor ta ko đe uzi ma u ob zir i u za vr šnom de lu raz ma tra i dve Ab da gi će ve 
pe sme ob ja vlje ne u pe ri o di ci.
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snim su do vi ma, bu du ći da je cilj ra da une ko li ko kla si fi ko va ti de lo ko je je ne pro či ta no i 
za ne ma re no, a čiji do me ti bi, tek u bu duć no sti, mo gli bi ti ade kvat no kri tič ki (re)va lo ri-
zo va ni.

Sva kom od te mat skih kru go va po sve će no je za seb no po gla vlje, a svi ma nji ma pret-
ho di osvrt na bi o graf ske či nje ni ce ko je bi u Ab da gi će vom slu ča ju bi lo ne do pu sti vo za ne-
ma ri ti. Od va žnih uti ca ja na Ab da gi ćev iz raz, Lo ti nac po mi nje an tič ku knji žev nost i mi-
to lo gi ju, ori jen tal ne mi sti ke, fran cu ske sim bo li ste („ukle te pe sni ke”) i ru ske sim bo li ste,4 
po seb no Alek san dra Blo ka. Ele men ti hro ni ke i na rod nih pre da nja upu ću ju i na va žnu 
po ve zni cu sa Lje to pi som (1746–1804) Mu le Mu sta fe Šev ki Ba še ski je.5 Ab da gi će vo po zna-
va nje ra zno rod nih knji žev nih tra di ci ja i žan ro va, ver skih i fi lo zof skih tek sto va, da je nje-
go vom stva ra la štvu po sve eklek ti čan, kom plek san i oso ben pe čat.

Re vo lu ci o nar: od već čo vek

Ab da gi ćev tra gi čan usud mo žda naj bo lje su mi ra re če ni ca Isme ta Re bro nje, ko ji je 
na kon nje go ve smr ti za pi sao: „Ovaj vi dlji vi svet za nje ga ni je uči nio ni šta do bro, do no sio 
mu je sa mo zlo, ne spo ra zu me, usa mlje nost” (Isto, 21–22).

Mu ha med Ab da gić, re vo lu ci o nar, prav nik i knji žev nik ro đen u Sje ni ci (1916) kao 
sin ima ma, ško lo van u ču ve noj skop skoj Ve li koj me dre si iz ko je je, za jed no sa Ća mi lom 
Si ja ri ćem i Ri fa tom Bur dže vi ćem Tr šom, kao i dru gim pred rat nim ko mu ni sti ma, iz ba-
čen zbog po se do va nja (ta da „ile gal ne”)6 mark si stič ke li te ra tu re, za vr ša va ško lo va nje u 
Vra nju, a kao stu dent pra va u Be o gra du, po sta je je dan od pred vod ni ka stu dent skog po-
kre ta i ured nik li sta Stu dent, ča so pi sa Mla da kul tu ra, kao i Gla sa San dža ka. Od mah po 
iz bi ja nju ra ta, po par tij skom za dat ku od la zi u Mo star, gde za jed no sa Av dom Hu mom i 
Le pom Pe ro vić ra di na po di za nju ustan ka, a 1941. bi va pre ba čen za San džak. Tu ga hap-
si ozlo gla še na Mu sli man ska mi li ci ja, ko ja ga pre da je ita li jan skoj fa ši stič koj voj sci. Na kon 
se dam me se ci pro ve de nih u ita li jan skom lo go ru, bi va pu šten7 ali ga za tim hap se ne mač-
ki na ci sti (1943), na kon če ga uspe va da po beg ne u Ko sov sku Mi tro vi cu i ta ko iz beg ne 
stre lja nje.

4 Pa ra le la se mo že na pra vi ti i zbog nji ho vog su ko ba sa sta lji ni stič kom ide o lo gi jom/vla sti, te is ku stva 
pro go nje no sti i tzv. „di si dent skog is ku stva”.
5 Ab da gi će va post hum no ob ja vlje na zbir ka ko ju, iz me đu osta log, od li ku je i po stu pak li ri za ci je po sto je-
će hro ni ke i na slo vlje na je Po Ba še ski ji.
6 Ko mu ni stič ka par ti ja Ju go sla vi je je osno va na 1919. go di ne. Ve o ma br zo po sta je sna žna bal kan ska par-
ti ja rad nič kog po kre ta. Me đu tim, od mah na kon ve li kog uspe ha na iz bo ri ma 1920, po li cij skim re pre siv-
nim me ra ma bi va de set ko va na, a po tom iste go di ne i za bra nje na.
7 U bi o gra fi ji se na vo di po da tak da je pu šten uz po moć naj u gled ni jih po ro di ca u Sje ni ci, uz oba ve zu da 
bu de u kuć nom pri tvo ru i sva ko dnev no se ja vlja po li ci ji.
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Ab da gi ćev ži vot se na kon ra ta dra ma tič no i po sve neo če ki va no do dat no kom pli ku-
je, bu du ći da mu zbog la žne op tu žbe8 sle di pro gon stvo ko je će ga pra ti ti ce log ži vo ta.9 Bio 
je je dan od ret kih ko mu ni sta ko ji je na kon ra ta is tu pio i po bu nio se pro tiv ma sov nih stre-
lja nja i ga že nja po li tič kih i voj nih spo ra zu ma,10 a na osno vu una pred do ne te po li tič ke od-
lu ke11 i la žnog sve do če nja osu đen je na de set go di na za tvo ra, od če ga je od slu žio če ti ri. 
Od stra njen iz po li tič kog ži vo ta i de lo va nja, izo lo van i dru štve no iz op šten, Ab da gić ni je 
po kle kao. Na pro tiv, ni je pre stao da se bo ri za prav du, kao što ni je pre stao da pi še, upr kos 
ote ža noj a če sto i ni ka kvoj mo guć no sti za ob ja vlji va nje. Na kon krat ko traj nog bo rav ka u 
Ne mač koj,12 ži veo je u Sa ra je vu, a smrt ga, pred sam po če tak kr va vog ras pa da Ju go sla vi-
je, 1991. go di ne za ti če u No vom Pa za ru. 

Ia ko Lo ti nac to po seb no ne na gla ša va, Ab da gić je za ta da šnje vla sti bio „ne po že ljan 
ele ment” i zbog ka sni jih po li tič kih za la ga nja da nje gov na rod do bi je rav no pra van sta tus 
sa osta lih pet kon sti tu tiv nih na ro da ta da šnje Ju go sla vi je. Ova či nje ni ca se, po seb no u 
kon tek stu ra ta de ve de se tih, te žr ta va ko je su Bo šnja ci u nje mu pod ne li, ni ka ko ne mo že 
iz o sta vi ti.

Upra vo usled okol no sti dru štve nog i po li tič kog pro go na, Ab da gić je ne ke svo je knji-
ge štam pao sa mo stal no i u ma lom ti ra žu, ne ret ko i pod pse u do ni mom. Po e zi ji ob ja vlje-
noj kao sa mi zdat če sto ne do sta je teh nič ka i ured nič ka po dr ška, što se kat kad od ra ža va 
na lin gvi stič ki aspekt de la, a shod no „pje sni ko vom go vor nom pod ruč ju i od li ka ma go vo-
ra san džač kog kra ja, pri mjet no je mje ša nje eka vi ce i ije ka vi ce” (Isto). Za ži vo ta je ob ja vio 
je da na est knji ga – po e zi je, pri po ve da ka, ro ma na, dram skih tek sto va, a post hum no je ob-
ja vlje no još ne ko li ko knji ga i čla na ka u pe ri o di ci. Mno go broj na de la ko ja tek če ka ju da 
bu du ob ja vlje na uka zu ju na ne u pit nu ra zno vr snost nje go vog stva ra la štva – reč je o ro-
ma ni ma (i to čak se dam na est), pri po vet ka ma, po e zi ji, dra ma ma, pu to pi si ma, ese ji ma, in-
ter vju i ma, po le mi ka ma, po li tič kim do ku men ti ma, no vin skim član ci ma, isto rij skim i re-
vo lu ci o nar nim tek sto vi ma.

8 „Su đe nje je oba vlje no bez ika kvih do ku me na ta. U sud skom pro ce su se spo mi nju sve do ci – po zna ti 
kri mi nal ci ko ji su ka sni je iz ja vlji va li da su svje do či li po na go vo ru po li ci je.” Ceo tekst „Mu ha med Ab-
da gić – za ne za bo rav” Mu sta fe Me mi ća do stu pan je na: https://sand zak press.net/mu sta fa-me mic-mu-
ha med-ab da gic-za -ne za bo rav/ [poslednja po se ta: 30. 5. 2023]
9 Ab da gi ća je kom pro mi to va la iz ve sna fu sno ta u jed nom tek stu o ak ci ja ma pri pad ni ka Ko mu ni stič ke 
par ti je u San dža ku, u ko joj se na vo di da je on sa rad nik oku pa to ra. Ia ko je ta fu sno ta ka sni je de man to-
va na, po ni že nje je osta lo.
10 Ovaj bes kom pro mi sni stav naj bo lje su mi ra Ab da gi će va re če ni ca iz nje go ve Au to bi o gra fi je: „Ja sam 
imao dru gi stav, jer sam za vr šio je dan vi ši par tij ski kurs, pri je ra ta, na ko jem sam na u čio da se po li ti-
ka, za da nas, vo di pre ma si tu a ci ji ko ja će bi ti su tra...”
11 Za ni mlji vo je da je ovom su đe nju pred Voj nim su dom (tzv. mon ti ra nom sud skom pro ce su) pri su stvo-
va la i nje go va maj ka Nu ri ja, maj ka dva po gi nu la bor ca, i sa ma po li tič ki ak tiv na u okviru sje nič kog 
ogran ka AFŽ-a. Sva ki po ku šaj Ab da gi ća da ne što ka že na ovom ne čo vječ nom su đe nju pred sje da va ju ći 
je od bi jao osu đu ju ćim i oštrim ri je či ma, ta ko đe za be le že nim u Au to bi o gra fi  ji: „Ti da ću tiš, zna mo šta ho-
ćeš da ka žeš!” Na ve de no u tek stu „Pi sac i re vo lu ci o nar Mu ha med Ab da gić” do stup nom na: https://me si hat.
or g/2016/02/21/pi sac-i-re vo lu ci o nar-mu ha med-ab da gic-i/ [poslednja po se ta: 30. 5. 2023].
12 Nje gov još neo bja vljen, po sled nji ro man, no si na slov U emi gra ci ji.
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Po et ski ka le i do skop

Sim bo li ka fe nik sa, od no sno žar-pti ce, ve o ma je va žna u kon tek stu Ab da gi će vog 
stva ra la štva, ia ko se, sem u na slo vi ma, sam mo tiv eks pli cit no ne po ja vljuje ni u jed noj 
pe smi ni ti sti hu već se „tran sko di ra iz jed nog mo ti va u dru gi” (Isto, 35). Osim zbir ki pe-
sa ma Fe niks, Iz fe nik so vog gni je zda, Ab da gić je na pi sao i ro man to ka sve sti ko ji je ta ko đe 
na slo vljen Fe niks, a pred sta vlja dvo tom no fi lo zof sko--psi ho lo ško šti vo u ko jem se glav ni 
ju nak Ša ćir pra ti kroz raz li či te vre men ske pe ri o de i dru štve ne kon tek ste.

Au to bi o graf ski te mat ski krug od li ku ju pe sme s mo ti vi ma iz pe sni ko vog ži vo ta, pre 
sve ga mo ti vi strep nje, pro go na, ti ši ne, ne mo ći, ogra ni če no sti, po ra za, za tim to po si ku-
ge ko ja uni šta va či tav svet i kri ve li ni je ko ju pe snik že li da „zga zi i is pra vi”, te ide ja smr-
ti „pre vre me na”. Za pe sme s bi o graf skom te ma ti kom ka rak te ri sti čan je su mo ran, ele-
gi čan ton, kao i te skob na at mos fe ra. Pi sa nje je svo je vr sna po tra ga i beg, a u slu ča ju Ab-
da gi ća ko ji je go to vo op se siv no pi sao i be le žio, mo glo bi se tvr di ti da je ono sva ka ko 
ima lo i iz ve stan te ra pe ut ski uči nak. Pi sa nje po sta je stra te gi ja raz ra ču na va nja sa sve-
tom i sa so bom, sred stvo re flek si je i au to re flek si je, pa u iz ve snom smi slu i obra ća nje, 
raz go vor sa „meta fi zič kim”, ko je ima ulo gu far ma ko lo škog upi ja nja i pri ma nja bo la i pi-
ta nja bez od go vo ra. Ono što je na psi ho lo škom pla nu su ge stiv no i vred no pro mi šlja nja 
je ste stal na bor ba po je din ca da (se) usled pro go na, tra u ma i ne spo ra zu ma sa spo lja-
šnjim sve tom, ne skli zne u pa ra no ju i iz gu bi ve ra u (sva kog) čo ve ka, u po jam ljud sko-
sti po se bi.13 U jed nom od pro prat nih kri tič kih tek sto va u sklo pu post hum no ob ja vlje-
ne knji ge po e zi je Iza Mo re no, Al mir Za li hić pi še da je Ab da gi će va po e ti ka „za sno va na 
na oso be nom vre men skom, eg zi sten ci jal nom i fi lo zof skom ambi jen tu pro is te klom iz 
au to bi o gra fi je”, kao i da je to „po e ti ka bor be po je din ca i po e ti ka bor be za po je din ca, za 
nje gov in te gri tet, za in di vi du al no u nje mu, bor ba za lič ni glas, za pra vo na sum nju ko-
ja, na kon cu kon ca, ni je ne gi ra nje ži vot ne re al no sti, ali je afir mi ra nje in di vi due čak i 
on da ka da je ne moć na, ne shva će na, ig no ri ra na”.14

Dru gi te mat ski krug po ve zu je pe sme re li gij ske te ma ti ke. Ka ko će se is po sta vi ti, ukr-
šta nje islam skog i hri šćan skog pod tek sta ni je ne u o bi ča je no u Ab da gi će voj po e zi ji. Lo ti-
nac iz dva ja po e mu „Tu ži da bi živ” ko ju ka rak te ri šu bi blij ski mo ti vi, in ter tek stu al nost i ci-
tat nost, kao i ton tu žba li ce. Mo tiv da bi ži va je čest na bo gu mil skim steć ci ma i pred sta vlja 
čo ve ka ko ji se bo ri, ali i ža li za ne čim što ga mu či. Po put fe nik sa ko ji mo že bi ti per so ni fi-
ka ci ja Ab da gi će ve bor be, i da bi ži va je mo gu će in ter pre ti ra ti kao pe sni kov al te re go. U 
ovom te mat skom kru gu, iz dva ja se i po e ma „Us pi nja nje” iz knji ge Iz fe nik so vog gni je zda, 
sa sta vlje na iz tri na est ci klič nih ce li na, u ko ji ma se, kroz di ja log Ša ći ra i Go spo da ra i kom-
pa ra tiv no ni za nje i pre pli ta nje bi blij skih i ku ran skih ele me na ta, na gla ša va me đu re li gij-
ska po ve za nost, uz mo ti ve slo bo de, spa se nja, kao i svo je vr snu ras pra vu o su šti ni umet-

13 Ovo je do bro za pa zio Ismet Re bro nja ko ji u svom po go vo ru za Iza Mo re no pi še: „Ka da su ga osta vi li 
na mi ru, ni je vi še mo gao bez svo jih pro go ni te lja, pa ih je iz mi šljao ka ko bi na sta vio da ži vi” (Ab da gić, 
1993: 51).
14 Tekst je na slo vljen „San džač ka pje snič ka ča ro li ja”, a ob ja vljen u Ab da gi će voj knji zi Iza Mo re no 
(1993: 52).
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no sti i za klju čak da je umet nost (stva ra nje, po sto ja nje i op sta ja nje) bož ja svr ha i svr ha 
čo ve ko vog bo rav ka na ze mlji. Lo ti nac za klju ču je da je po e ma „slo je vi ta, iz bru še na, pod-
tek stu al na, sa vre me na, mo žda i knji žev no-umjet nič ki naj u spe li ja po et ska tvo re vi na” 
(Isto, 86).

Isto vre me no, ovaj te mat ski krug či ta lač ki ni je to li ko uz bu dljiv i mo že mu se za me-
ri ti iz ve sna kru tost, pa i di dak tič nost. Ia ko je pri sut no iro ni zi ra nje od re đe nih mo ti va, 
pe snič ki ton je če sto de kla ra ti van, re pe ti ti van, me si jan ski i za si ćen op štim me sti ma uza-
lud ne po tra ge za čo ve kom i ljud skim ide a li ma, ospo ra va nja po sto ja nja Spa si te lja, kao i 
mo guć no sti spa se nja, uz stav da je čo ve kov ci vi li za cij ski na pre dak u iz ve snom smi slu di-
rekt no su prot sta vlja njem bo gu. Ka ko i Lo ti nac za pa ža, „po i gra va nje s re li gij skim mo ti-
vi ma ni je jed no stav no, pa se zbog če ste dog ma stič no sti, ne mo že po sti ći slo bo da iz ra ža-
va nja” (Isto, 58). 

Tek ne ko li ko stra ni ca po sve će no je ko smič kom te mat skom kru gu, i to kroz ma pi ra-
nje te žnje da se, u po tra zi za ide a li ma, pe snič ki su bjekt okre ne ne bu, ali i sa mom van ze-
malj skom i(li) van vre men skom. „Lu ta ju ći brod” je kraj nje pa ra dig ma tič na, ne pre ten ci o-
zna pe sma u ko joj lir ski su bjekt, u po tra zi za mi rom i spa som, pre po zna ju ći ovo ze malj-
ske ste ge, kru ži i lu ta oko pla ne te, od re đu ju ći se kao sta nov nik sve mi ra. 

Uni ver zal ni te mat ski krug po kri va ra zno li ke te mat sko-mo tiv ske oko sni ce, kao što 
je mo tiv lju ba vi i že ne (ko ji kod Ab da gi ća ni je ta ko čest), mo tiv le po te, ne za u sta vlji vo-
sti vre me na, stva ra nja, umet no sti i pe sni štva. Po je di na pe snič ka ostva re nja ko ja pri-
pa da ju ovom kru gu ve zu ju se i za tzv. za vi čaj nu te ma ti ku i ona ima ju pri me se usme-
nog, fol klor nog stva ra la štva, ba la di čan i ar ha i čan ton. Pred sta va že ne, ko ja je kod Ab-
da gi ća i sim bol iz gu blje ne ili ne do sti žne slo bo de, po ve za na je sa flo ral nim mo ti vi ma – 
ali to ni je ona buj na flo ra ko ja se mo že na ći u erot skim mo ti vi ma kod, re ci mo, Oska ra 
Da vi ča, već je pre reč o pred vi di vim i sve de nim mo ti vi ma ko ji ni na je zič kom pla nu ni-
su to li ko ino va tiv ni. Mo tiv pe sni ka je naj bo lje raz ra đen u pe smi „Te tri jeb”, ko ja je mo-
žda i naj po zna ti ja Ab da gi će va pe sma, a sva ka ko i jed na od us pe li jih. Pe snik je sim bo-
lič no pred sta vljen kao ret ka i ugro že na vr sta, tra gič na zbog svog za no sa ko ji ujed no 
zna či i ma njak opre za, ra nji vost i eg zi sten ci jal nu opa snost. Za nos, kao pred u slov stva-
ra nja, isto vre me no je i nje gov usud.

Zbir ka in tri gant nog na slo va Iza Mo re no, na slo vlje na po dve isto i me ne pe sme, ko ju 
je pri re dio Ša ban Ša ren ka pić dve go di ne na kon Ab da gi će ve smr ti, osmi šlje na je kao knji-
ga nje go vih naj bo ljih neo bja vlje nih sti ho va. Pred go vor je na pi sao Ismet Re bro nja, ko ji je, 
iz me đu osta log, po ku šao da „od go net ne” zna če nje na slo va: „Ri ječ mor u nas je i mo dro i 
za ga si to. Na tur skom je mor lju bi čast. Da kle, opet lju bi či ca [...] Iza je, či ni se, od izzä (arap-
ski) sla va i po nos, ne što ve li čan stve no” (Isto, 40). 

Lo ti nac, pak, po ve zu je reč Mo re no sa poj mom Mo re iz slo ven ske mi to lo gi je, ko ju 
u san džač kom kra ju na zi va ju Mo ri na, jer je taj en ti tet „vješt pra ti lac pro go nje nog pje-
sni ka, sen ka ko ja mu ne da mi ra i ko ja sva kog tre nut ka pre ti da mu odu zme ži vot” (Isto, 
99–100). 

Po Ba še ski ji je zbir ka u ko joj Ab da gić na sto ji da do dat no is tak ne i po e ti zuje sve ono 
što je ču ve ni sa ra jev ski hro ni čar za pi sao. Ba še ski ji na hro ni ka, u ko joj je na je din stven 
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na čin po hra njen duh jed nog vre me na, i sa ma sa dr ži po et ske, a kat kad i sa svim nad re al-
ne sli ke, pa ne ču di što je mno gi ma po slu ži la kao pe snič ka in spi ra ci ja – od ču ve ne pe-
sme-oma ža Ab du la ha Si dra na, do pro zno-po et skih za pi sa ka kve na la zi mo kod au to ra 
mla đe ge ne ra ci je, po put Ad na na Že ti ce. Lo ti nac tvr di da Ab da gić ovim pe sma ma, na sta-
lim se dam de se tih go di na dva de se tog ve ka, na sto ji da na sta vi pi sa nje Ba še ski ji nog Lje to
pi sa. Reč je o svo je vr snom po ku ša ju pre vo đe nja hro ni ke na lir ski i po et ski je zik, či me 
ona, čak i ka da je „pre pi sa na”, pe snič kim tran spo no va njem do bi ja sa svim no vi kva li tet. 

Kao što je već u uvod nom de lu is tak nu to, ne ke ve o ma us pe le Ab da gi će ve pe sme 
ni su po me nu te u ovoj knji zi, jer ih je te ško svr sta ti u bi lo ko ji od če ti ri us po sta vlje na 
te mat ska kru ga. Ta kva je pe sma „Ri ječ i Dje lo” iz knji ge Iza Mo re no, u ko joj je lju di ma 
i nji ho vim de struk tiv nim ten den ci ja ma su prot sta vljen mo tiv re ke kao si le spa ja nja, lju-
ba vi i mi re nja. Pe snik po zi va da bu de mo „ri je ke / ti he ali ne u mor ne / buč ne ali ne se-
bič ne”. Po zi va nje na je dan nov vid ljud sko sti isto vre me no je pro žet pe si mi stič nom za-
vr šni com i že ljom za ra di kal nim pre o kre tom u sti ho vi ma: „bu di mo / bu di mo ka kvi ni-
kad ni smo bi li”. 

Va žno je po me nu ti i ne ko li ci nu Ab da gi će vih pe sa ma u ko ji ma je do mi nan tan avan-
gard ni po stu pak, o če mu je s ne skri ve nim odu še vlje njem pi sao voj vo đan ski (neo)avan-
gard ni i eks pe ri men tal ni pe snik Vu ji ca Re šin Tu cić, pre po zna ju ći u pe sni štvu Mu ha-
me da Ab da gi ća svo je vr snu „strast na lič ni po gon”. Ta kve su „Lju bav i elek tro ni ka”15 ili 
ode ljak s pod na slo vom „Iz sud ske me di ci ne”, me đu ko ji ma je pa ra dig ma tič na pe sma 
„Vje ša nje”16 u ko joj bi smo, za jed no sa pe smom „Ba vlje nje le ša u vo di” mo gli pre po zna ti 
im pul se kon cep tu al ne po e zi je, ali su one za hval ne za po re đe nje i sa Da vi čo vim pe snič-
kim mi ni ja tu ra ma „Sve dok a) i b)”, „Ka sap ni ca tre pe ri u na ma” ili „Hi gi je na” (Da vi čo, 
2008: 242, 245, 248). Tu cić je u Ab da gi će voj po e zi ji pre po znao je dan no vi sen zi bi li tet 
„ko ji uo ča va krah kla sič nog gra đan skog hu ma ni zma” i sna gu po e zi je od či jeg od sja ja 
se „le di sr ce”.

Ta ko đe, vr lo ino va ti van i in tri gan tan mi ni-ci klus „Hljeb” u zbir ci Lu ta ju ći brod ot-
kri va jed nu no vu, sub ver ziv nu me ta fo ri ku hle ba ko ji se po re di s „ču do vi šnom si pom” i 
„od vrat nim ok to po dom”, od no sno naj ve ćom pret njom ko ja „u svo joj utro bi sa me lje / sve 
što je naj ljep še / kod čo ve ka”. Hleb je en ti tet spre man na osve tu, on mo že da se pre tvo ri 
u ka men i zgnje či sr ce. Bu du ći da uni šta va ljud skost, on za slu žu je pre zir, a u toj mr žnji 
pre ma hle bu Ab da gić kon cen tri še ot por pre ma kon for mi zmu, sit no sop stve nič kom du hu 
i iz da ji ide a la, stva ra ju ći no ve i neo če ki va ne po red be ne od red ni ce ka kva je re ci mo „mr-
zak kao hljeb”. 

*

Do sle dan svo jim uve re nji ma, Mu ha med Ab da gić je bio je dan od lju di ko ji su sta sa-
li kao pred rat ni ko mu ni sti, to kom ra ta ak tiv no uče stvo va li kao par ti zan ski bor ci, ali ni-
su po sta li dog ma te već su osta li ose tlji vi za dru štve nu ne prav du, je dan od onih za ko je 

15 Iz knji ge Lu ta ju ći brod.
16 Iz knji ge Fe niks.
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je pi ta nje sa ve sti kao ka te go rič kog im pe ra ti va bi lo i osta lo ključ no. Ovo se i te ka ko re-
flek tu je u nje go vom knji žev nom kor pu su, što je evi dent no čak i na po et skom uzor ku ko-
jim se po drob ni je ba vi Lo ti nac u knji zi Tra gom us pi nja nja.

Se ad Šem so vić, je dan od re cen ze na ta knji ge Di na Lo tin ca s pra vom za pa ža da ona 
ozna ča va kru pan ko rak u po gle du do pri no sa pro u ča va nja po et skog kor pu sa M. Ab da gi-
ća, kao i da je „je zik ko jim je knji ga uob li če na jed no stav no pri jem čiv na stav ni ci ma i stu-
den ti ma knji žev no sti, či me ona ima i prak tič nu upo treb nu vri jed nost unu tar do ma ćeg 
si ste ma obra zo va nja” (Isto, 131). Mo že se za klju či ti da je au to ro va na me ra i bi la da je zik 
oči sti od „aka dem skog” to na, ka ko bi knji ga bila pro hod ni ja i ja sni ja i „pro seč nim” či ta o-
ci ma ko ji že le da sa zna ju ne što vi še o Ab da gi će voj po e zi ji.

Knji gu Di na Lo tin ca go to vo je ne mo gu će na ba vi ti u Sr bi ji,17 a u bi bli o te ka ma je ve-
o ma te ško do ći do knji ga bo šnjač kih pi sa ca uop šte.18 Šte ta ko ja se na no si ova kvim od lu-
ka ma i po li ti ka ma, bi lo da su one sve sne i stra te ške ili su plod ne ma ra, ne mer lji va je i ne-
sa gle di va. Bu du ći da je knji žev nost pi sa na na za jed nič kim i me đu sob no ra zu mlji vim je-
zi ci ma te ško do stup na, kao i zbog či nje ni ce da se ona stro go (na ci o nal no) odva ja i ge to i-
zu je,19 ote ža va se kom pa ra tiv ni pri stup ko ji bi u sva kom smi slu mo gao bi ti da le ko plo do-
no sni ji i smi sle ni ji.20

Ka da osve sti mo či nje ni cu da ov da šnje kul tur ne in sti tu ci je, kao i škol stvo, pre če sto 
ra de u ko rist ce men ti ra nja na ci o nal nih na ra ti va i ma tri ca, a na šte tu knji žev no sti, bo ga-

17 Knji gu je mo gu će na ba vi ti sa mo u Sje ni ci, pu tem di rekt nog kon tak ta sa au to rom, a pri me rak knji ge 
za sa da po sto ji sa mo u no vo pa zar skoj bi bli o te ci.
18 Is po sta vlja se da je u bi bli o te ka ma na te ri to ri ji Sr bi je lak še do ći do Ba še ski ji nog Lje to pi sa ne go do Ab-
da gi će vih knji ga, kao i knji ga mno gih dru gih bo šnjač kih i bo san sko her ce go vač kih pi sa ca, uklju ču ju ći 
i Ma ka Di zda ra ili Sken de ra Ku le no vi ća. One su ma hom do stup ne sa mo u san džač kim bi bli o te ka ma, 
uz po ne ki iz u ze tak (naj če šće jed nog) pri mer ka do stup nog u či ta o ni ca ma Na rod ne bi bli o te ke Sr bi je ili 
Bi bli o te ke Ma ti ce srp ske. Za one ko ji bi da se upo zna ju sa de lom Mu ha me da Ab da gi ća, pre po ru ka je da 
kon sul tu ju di gi tal na iz da nja no vo pa zar ske bi bli o te ke „Do si tej Ob ra do vić”: https://di gi tal na.bi bli o te ka-np .
or g.rs /ca te gory/za vi caj ni-pi sci/mu ha med-abdagic/.
19 Ovo ge to i zo va nje se od vi ja po na ci o nal nom klju ču ko ji ni u kom smi slu ni je mo guć ni ti ostva riv na 
pla nu tek sta. Raz log za ne do stup nost knji ga bo šnjač kih au to ra ni je sa svim ja san, ali se či ni da lo gi ka 
ni je sa mo tr ži šna, te ima ne čeg per verz nog u pret po stav ci da či ta la štvo na te ri to ri ji Sr bi je ni je za in te-
re so va no za ova de la, a za pra vo se nji ho vom ne do stup no šću svi po ten ci jal ni či ta o ci una pred i pro tiv 
svo je vo lje us kra ću ju i si ro ma še. Ne ja sno je i da li su te knji ge, a pre vas hod no se mi sli na one ob ja vlji va-
ne pre de ve de se tih, na knad no uklo nje ne iz bi bli o te ka, na sli čan na čin kao što je to, re ci mo, bio slu čaj sa 
mark si stič kom li te ra tu rom i ča so pi si ma. Da kle – da li su ime na nji ho vih au to ra po sta la „ne po dob na” 
– ili je reč o pu kom ne ma ru.
20 Ne po sto je ni ka kvi je zič ki ni ti knji žev no-te o rij ski raz lo zi zbog ko jih se de lo Ab da gi ća ne bi mo glo pro-
u ča va ti u ra znim kon tek sti ma, uva ža va ju ći svu nje go vu oso be nost, bu du ći da je u nje mu mo gu će na ći 
naj ra zli či ti je tra di ci je pi sa nja, da ono ko re spon di ra sa svet skom knji žev no šću, pa je po ma lo i po ra zno 
sve sti je na za vi čaj nu, ia ko je i ta nje na kom po nen ta va žna, a po seb no da nas, i to u ci lju oču va nja i pro-
u ča va nja nje go vog na sle đa. U ovom tek stu je već uka za no na ve zu s voj vo đan skom (neo)avan gar dom 
(mo glo bi se čak re ći da je ove ten den ci je Ab da gić spon ta no na slu tio), a bi lo bi za ni mlji vo po re di ti ga i 
sa pe sni ci ma-di si den ti ma do ne kle slič nog ži vot nog is ku stva, ka kav je re ci mo bio cr no gor ski pe snik Ra-
do van Zo go vić po znat i po svo jim pe sma ma-pi smi ma. Ab da gi će ve pe sme „Žal za dru gom iz gu blje nim” 
(po sve će na Ri fatu Bur dže vi ću Tr šu) i „Đur đi jan skim pe sni ci ma” su im, na te mat skom i for mal nom pla-
nu, ve o ma bli ske.
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ti jeg i in te gral ni jeg či ta lač kog is ku stva, po ve zi va nja i za jed ni štva, on da će mo se mo žda 
otvo ri ti za ra di kal no dru ga či ju per spek ti vu, su prot nu sa mo do volj no sti, is klju či vo sti, de-
struk ci ji i ra za ra nju. Eros bi mo gao po be di ti ta na tos, u pe pe lu bi ni kli no vi pla mič ci.
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